

## Γνώμη

**Δ**οθέντος ότι τα περισσότερα πράγματα που κατασκευάζουμε βασίζονται σε πρώτες ύλες που παίρνουμε από τη γη, η εξορυκτική δραστηριότητα είναι ζωτική για το μέλλον που οραματιζόμαστε. Αλλιώς πως θα μπορούσαμε να τα

φτιάχνουμε όλα αυτά;» επισημαίνει υψηλόβαθμο στέλεχος μεγάλης συμβουλευτικής εταιρείας. Φαίνεται πως η εξορυκτική βιομηχανία βρίσκεται ακόμα σε καλή τροχιά εξέλιξης όμως η κατάσταση στις αγορές είναι σημαντικά διαφορετική από αυτή των περασμένων δεκαετιών. Οι γεωπολιτικές τριβές που εμφανίζονται με τη μορφή εμπορικών πολέμων και επιβολή δασμών δημιουργούν ένα απαιτητικό πεδίο άσκησης επιχειρηματικής δραστηριότητας. Οι βελτιωμένες τιμές στηρίζουν τη μεγέθυνση του εξορυκτικού κλάδου, όμως η τυχούσα επιτάχυνση πληθωριστικών πιέσεων θα συμπαρασύρει αύξηση του κόστους και θα οδηγήσει σε συμπίεση της κερδοφορίας. Η ευμεταβλητότητα των συνθηκών και οι απότομες ριζικές αλλαγές τείνουν να γίνουν η νέα κανονικότητα στην οποία θα πρέπει να κινηθεί ο εξορυκτικός κλάδος, στοχεύοντας να δημιουργήσει περαιτέρω αξία και να θωρακισθεί για την περίοδο χαμηλών τιμών που αναπόφευκτα θα ξαναεμφανισθεί.

Στο πλαίσιο αυτό οι επτά κυρίαρχες τάσεις που θα διαμορφώσουν το μέλλον της μεταλλείας είναι η μετάβαση στην οικονομία χαμηλού άνθρακα, η διασφάλιση της πρόσβασης στους φυσικούς πόρους, τα καινοτόμα χρηματοδοτικά σχήματα, η απόκτηση και διατήρηση της «κοινωνικής άδειας λειτουργίας», η τέταρτη βιομηχανική επανάσταση, οι γεωπολιτικές ανακατατάξεις και η προσέλευση ανθρώπινου δυναμικού με τις κατάλληλες δεξιότητες για την ψηφιακή εποχή.

Η ελληνική εξορυκτική βιομηχανία ανταπεξήλθε αποτελεσματικά στην παρατεταμένη οικονομική κρίση της χώρας μας και αποτελεί παράδειγμα του παραγωγικού υποδείγματος που έχει ανάγκη η εθνική οικονομία, χάρη στις σωστές πρακτικές διαχείρισης της επικινδυνότητας, την έντονη εξωστρέφειά της, την οικονομι-

### ΔΙΑΜΟΡΦΩΝΟΝΤΑΣ ΤΟ ΜΕΛΛΟΝ ΤΟΥ ΕΞΟΡΥΚΤΙΚΟΥ ΚΛΑΔΟΥ

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΚΕΦΑΛΑΣ



Αθανάσιος Κεφάλας  
Πρόεδρος του  
συνδέσμου Μεταλλευτικών  
Επιχειρήσεων

κή αξιοπιστία των περισσότερων επιχειρήσεων της και τις υπεύθυνες πρακτικές λειτουργίας των παραγωγικών βάσεων της.

#### ΟΙ ΣΗΜΑΝΤΙΚΕΣ ΠΡΟΚΛΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗ ΧΡΟΝΙΑ ΠΟΥ ΕΡΧΕΤΑΙ ΑΦΟΡΟΥΝ:

- στη συνέχιση και επιτάχυνση των επενδύσεων, μετά και την ικανοποίηση του παγίου αιτήματος του Συνδέσμου Μεταλλευτικών Επιχειρήσεων για την ένταξη του εξορυκτικού κλάδου στις προβλέψεις του αναπτυξιακού νόμου, στην κατεύθυνση της βελτίωσης της ανταγωνιστικότητας και της εγκατάστασης νέου δυναμικού
  - στη γρήγορη ολοκλήρωση του εκπονούμενου Ειδικού Χωροταξικού Σχεδίου για τις Ορυκτές Πρώτες Ύλες που θα διασφαλίσει την πρόσβαση στο αποθεματικό δυναμικό της χώρας
  - στη θέσπιση και εφαρμογή αποτελεσματικών αδειοδοτικών διαδικασιών και την εγκαθίδρυση ασφάλειας δικαίου ως παράγοντα προσέλκυσης επενδύσεων
  - στη παγίωση της συναντίληψης με τις τοπικές κοινωνίες ότι η αξιοποίηση των ορυκτών πόρων της χώρας και ο σεβασμός προς το περιβάλλον και τις άλλες χρήσεις γης είναι έννοιες συμβατές
  - στην αποτελεσματική διαχείριση της επερχόμενης απολιγνιτοποίησης της ηλεκτρικής παραγωγής ώστε να διασφαλιστεί η ενεργειακή ασφάλεια της χώρας και η αποτροπή κοινωνικών κρίσεων στις περιφέρειες με οικονομίες υψηλής εξάρτησης από τον λιγνίτη
  - στην ενδυνάμωση της ανταγωνιστικής θέσης των επιχειρήσεων του κλάδου στις διεθνείς αγορές και στην αξιοποίηση νέων ευκαιριών με την ανάπτυξη καινοτόμων προϊόντων και λύσεων.
  - στη συστηματική βελτίωση των επιδόσεων στην ασφάλεια στην εργασία και την αναβάθμιση των δεξιοτήτων του προσωπικού.
- Ανταποκρινόμενος στις προκλήσεις των καιρών και υποστηριζόμενος κατάλληλα, ο εξορυκτικός κλάδος θα ενδυναμώσει περισσότερο τη συμβολή του στο ΑΕΠ της χώρας και θα στηρίξει την προσπάθεια να ανέλθει η βιομηχανική παραγωγή στο 12% του ΑΕΠ. ✕

